Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение школа № 657 

Приморского района Санкт-Петербурга

ПЛАН - КОНСПЕКТ УРОКА ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 9  КЛАССА 
23.03.2018г.
Класс – 9
 Предмет – обществознание
Учитель Аржаных Н.А..
Тема: « Правила и нормы поведения людей в обществе »
Цели урока:

Дидактическая:

- сформировать представление обучающихся о морали как общепринятой норме поведения человека в обществе, о добре и зле как этических категориях морали.
-подвести учащихся к осознанию важности соблюдения моральных норм, правил и последствий их нарушения; 
Коррекционно-развивающая:
-развивать умения анализировать конкретные ситуации с позиций норм морали, продолжить развивать умение сравнивать, участвовать в беседе и делать выводы, умение анализировать свои поступки, поведение, события своей жизни; 
-формировать у учащихся умение приводить примеры различных жизненных ситуаций.

Воспитательная:
 -воспитывать уважительное отношение к другим людям, потребность в хороших поступках, содействовать воспитанию уважения к моральным нормам.
-прививать интерес к предмету и учебной деятельности.

Оборудование: компьютер, проектор, презентация «Правила и нормы поведения людей в обществе» подготовленная учителем в программе Power Point, таблички  «Плохие и хорошие поступки», раздаточный материал
Тип урока: комбинированный
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА

	№
	Этапы урока
	Организация этапа, оборудование
	Основное содержание этапа

	
	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1
	Организационный  момент.
	
	Приветствие. Настрой учащихся на учебную деятельность


	Готовятся к уроку, садятся на свои места.

	2
	Основная часть
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	Актуализация опорных знаний
Ребята, вы уже знаете, что современный человек не может существовать без других людей. Общество влияет на человека, формируя личность и создает правила регулирующие поведение людей в обществе.
-Вступительными словами к нашему уроку будет высказывание известного  писателя А.П. Чехова 
-Прочитайте это высказывание.
-Как общаются друг с другом воспитанные и уважающие друг друга люди? 
Где  ещё нужно соблюдать определённые правила поведения?

Например, вы знаете, что на уроке нужно соблюдать дисциплину, отвечать на вопросы учителя, в транспорте уступать место пожилым людям, а улицу переходить на зеленый сигнал светофора.
-Что должен знать водитель, прежде чем сесть за руль автомобиля?

Очень важно для человека, который живет в обществе, среди других людей, знать и соблюдать правила поведения, правила общения 

Человек, чтобы стать достойным гражданином общества – должен научиться жить в этом обществе, в обществе людей
Чтобы не нарушать общественный порядок надо знать правила поведения в обществе.
Сообщение 
темы 
урока: 
Итак, тема нашего урока « Правила и нормы поведения людей в обществе». 
-Ребята, что такое общество?
Понятие «общество» многообразно.  Человечество в целом. Люди, проживающие на территории страны и принадлежащие к её культуре, истории и традициям. Обществом могут называть объединения людей по интересам. Например, спортивное общество.
Мы с вами тоже общество. Вы обучаетесь в  этой школе, посещаете уроки, занятия, общаетесь друг с другом.
На протяжении многолетней истории люди мечтали об обществе без войн, о счастливой дружбе со всеми. Но, увы, человечеству пока не удаётся полностью избежать споров
Для сохранения порядка в обществе существуют правила поведения людей.
Эти правила называются – моральные нормы. 
Человеческое общество не может существовать, без определенных правил и норм, они поддерживают общественный порядок, регулируют жизнь и взаимоотношения людей, сплачивают общество, поэтому их стоит придерживаться и выполнять
В обществе многие действия и поступки людей оцениваются с позиции «хорошо-плохо». Помочь больному хорошо, обидеть ребёнка - плохо. Эти оценки основываются на моральных нормах
- Давайте вспомним, что такое мораль? 
Особенность морали в том, что она регулирует отношение человека к другому человеку с точки зрения добра и зла, справедливости и несправедливости.
За долгую историю человечества сложилась целая система моральных норм. Но есть такие, которые не меняются веками.
Люди всегда осуждали подлость, предательство, жестокость, воровство, ложь.
Ценили - доброту, мужество, справедливость, скромность. 
Все правила морали так нужны людям, что передаются из поколения в поколение (от отца сыну, от матери дочери).
Чтобы жить, нужен мир и порядок.
Нужно трудиться, иметь дом, семью, детей.
-Как вы думаете, какие еще правила передаются из поколения в поколение?
Уметь дружить, уважать старших, защищать слабых.
Расскажите о своих добрых делах, которые вы совершаете каждый день
-Ребята, можно ли назвать хорошим поведением тех подростков, которые идут по улице, выражаясь нецензурно, распивают спиртные напитки в присутствии других несовершеннолетних?
Такое поведение можно назвать – аморальным.

Например, аморально оскорблять окружающих, даже если у тебя плохое настроение

Каждый человек должен контролировать своё поведение и руководствоваться искренними чувствами

-Если человек совершает плохие поступки, как относятся к нему в обществе?

Такое поведение осуждает и право, приравнивая его к хулиганству, возлагая на виновника юридическую ответственность

Случалось ли так, что вы поступали плохо?
- Как вы думаете, мы с вами больше должны стараться совершать хорошие или плохие поступки?
- Почему вы так думаете?
- Конечно, мы должны совершать только хорошие поступки. Потому что добрые, хорошие поступки облагораживают людей. Мир становится богаче, добрее и лучше. 
В своих поступках люди должны руководствоваться своей совестью, понимать, что хорошо, а что плохо. Именно поэтому, основными категориями морали являются добро и зло.
Моральный выбор человек осуществляет ежедневно, всегда сводится к выбору между добром и злом
- Человек может быть добрым, честным, благородным. Но он способен и на подлость, ложь, предательство, жестокость. Человек сам всегда решает, как ему поступить: соблюдать, или не соблюдать моральные нормы.
Вот простой пример. У вас есть два яблока, одно из них большое, красивое, другое явно похуже. К вам пришёл друг. Возникает мысль: угостить или нет? А если угостить, то какое взять себе? Чему учит мораль? ( всегда поделись с ближним, лучший кусок отдай другу). Но есть и другая, эгоистичная мораль: своя рубашка ближе к телу. 
- Вы задумались, как поступить? 

Прежде чем сделать что либо, нужно оценить последствия поступка и задать себе вопрос, каково было бы мне, если бы так поступили со мной
Создание проблемной ситуации.
Ребята,  давайте подумаем с вами,  откуда люди получают знания о том, какой поступок считается хорошим в обществе, а какой плохой?
С древних времен люди узнавали о добре и зле из народных сказок, пословиц, поговорок.
1.Упражнение «Собери пословицы». 

А сейчас предлагаю вам собрать пословицы о добре и объяснить их смысл
Видите ребята, издавна наш народ ценил хорошие поступки и осуждал плохие.
Мы узнали о разных поступках людей.
А сейчас узнаем самое главное правило общения людей в обществе. «Относись к людям так, как хочешь, чтобы относились к тебе». Это основное правило нравственного общения вошло в историю, как «Золотое правило нравственности».
Если мы хотим к себе хорошего отношения и поступков от других людей, то и мы должны хорошо относиться к другим людям
	Читают, обсуждают

Отвечают на вопросы

Отвечают на вопросы

Отвечают на вопрос

Читают определение
Читают определение

Отвечают на вопрос
Приводят примеры

Отвечают на вопрос
Отвечают на вопрос
Отвечают на вопрос
Отвечают на вопрос
Разбирают ситуацию
Отвечают на вопрос
Рассуждают
Составляют пословицы
Один ученик читает вслух

	3
	Закрепление
	
	2.Игра «Сделай правильный выбор»
- Давайте поиграем в игру «Сделай правильный выбор». Распределите, какие примеры относятся к хорошим поступкам, а какие к плохим. 
Плохие поступки
Хорошие поступки
Обидеть  друга

Защитить  слабого

Порвать учебник

Помочь бабушке перейти дорогу
Подраться с товарищем на перемене
Ухаживать за младшей сестрой

Обзывать однокласников
Помочь маме по хозяйству
Бегать по школе

Смастерить кормушку

Свистеть на перемене
Пропустить вперёд девочек
3.Дидактическая игра «Портрет доброго человека»
Ребята, сегодня мы с вами много говорили о взаимоотношениях между людьми.  Мы находимся в постоянном общении друг с другом. С какими людьми вам хотелось бы общаться?
-Давайте попробуем составить портрет доброго человека в виде солнца.

Напишите качества доброго человека на солнечных лучиках (каждый ученик получает по «лучику», на котором нужно написать качество доброго человека, свойство доброты)
-Итак, у нас получился собирательный образ доброго человека.
Анализ выполненной работы

Приятно и комфортно общаться и дружить с доброжелательными, чуткими, вежливыми, отзывчивыми, заботливыми,  умеющими прощать, терпимыми людьми.

-Что значит быть терпимым человеком?
Терпимый человек с уважением относится к окружающим, умеет найти компромисс по спорным вопросам, умеет понять и простить другого человека.
 Послушайте притчу о терпимости «Всё оставляет свой след», а затем мы обсудим её.
Какой характер был у мальчика?
-Что посоветовал ему отец, чтобы избавиться от нетерпимости к окружающим?

-Что сказал отец мальчику, после того как тот выполнил его задание?

Люди должны соблюдать определённые правила  в общении друг с другом, и, в первую очередь, терпимость и уважение.

	Выходят, берут табличку и прикрепляют на магнитную доску в нужное место.

После выполнения задания дети читают вслух,  как  распредели поступки по блокам

Выполняют задание

Пишут на «лучиках» солнца качества доброго человека, называют их и  прикрепляют «лучики»  солнца на доску
Высказывают свои мнения
Слушают, отвечают на вопросы

Отвечают на вопрос


	4
	Итог урока
	
	Ребята! Наш урок подходит к концу

-Какие выводы вы для себя сделали?

Старайтесь всегда в любой ситуации руководствоваться «золотым правилом», которое гласит: Не делай другому того, чего себе не желаешь!

Надо уметь быть благородным и помнить о тех, кто делает вам добро.  Давайте постараемся делать как можно больше хороших поступков.

Организационное окончание урока
Спасибо! Урок окончен
	Участвуют в подведении итогов урока




